

**В Диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора философских наук, профессора Тутова Леонида Арнольдовича
на диссертацию «Предметная идентификация новой институциональной
экономической теории: методология научно-исследовательских программ»
Измайлова Александра Александровича
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Работа Измайлова А.А. посвящена актуальной теме – предметной идентификации новой институциональной экономической теории на основе методологии научно-исследовательской программ, которая является наиболее оптимальным подходом к анализу развития экономического знания, поскольку соответствует логике развития экономической науки, обладает рядом значительных преимуществ перед альтернативными подходами.

Актуальность исследования обусловлена тем, что применение методологии научно-исследовательских программ для объяснения развития современной экономической науки может повысить методологический статус различных экономических теорий, включая новую институциональную экономическую теорию, сократить существующий разрыв между теоретическими разработками и практически направленными исследованиями, а также оценить потенциал развития той или иной научной школы.

В работе обоснованно сформулированы цель и задачи исследования. Структура работы логична, прослеживается четкая последовательность в изложении материала. Основные выводы и положения являются достоверными, имеют универсальный характер и отражают содержание диссертации. Работа соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Диссертация содержит результаты, обладающие свойствами новизны. Перечислим наиболее важные из них.

Определена предметная область новой институциональной экономической теории на основании применения методологии научно-исследовательских программ: установлены ядро и защитный пояс НИЭТ, выявлены направления развития защитного пояса НИЭТ и возможности для расширения границ применения ее инструментария, определен методологический статус НИЭТ среди других НИП в области экономической науки и выявлены возможности для взаимодействия с другими НИП в области экономики и смежных областей науки.

Был разработан подход по модернизации методологии научно-исследовательских программ, подразумевающий применение контент-анализа

публикаций представителей научной программы для выявления ключевых концепций, формирующих жесткое ядро НИП.

Обоснован прогрессивный характер НИЭТ как научно-исследовательской программы, что открывает перспективы для ее дальнейшего развития, в том числе в области гибридных механизмов, мезоинститутов и неформальных институтов, которые на сегодняшний день являются особенно актуальными.

Автор считает НИЭТ надстройкой к неоклассической школе, которая значительно развилась и по ряду направлений достаточно сильно отделилась от неоклассики.

На формирование НИЭТ повлияли взгляды традиционных институционалистов, однако сегодня между НИЭТ и ТИ существуют значительные методологические различия, а их взаимодействие осложнено.

Представляет интерес анализ взаимоотношений НИЭТ и неоавстрийской экономической теории.

В отношении перспектив взаимодействия НИЭТ с другими НИП, можно отметить возможности для взаимодействия НИЭТ и НИП в области политических наук, например, в вопросах изучения недемократических режимов. При исследовании институтов религии и культуры возможно взаимодействие НИЭТ с социологией. Сближение с историей может позволить повысить качество исследований в области новой институциональной экономической истории. Сближение с поведенческой экономикой и психологией может способствовать расширению применения в рамках НИЭТ экспериментальных методов, например при исследовании общин.

Автором выявлены границы применения инструментария НИЭТ, а также показаны возможности для расширения его распространения. Речь идет о более глубоком изучении коллективных действий, отношенческих контрактов, теории прав собственности.

Одним из перспективных направлений для расширения применения инструментария НИЭТ является область антимонопольного регулирования, которое сталкивается с новыми вызовами в условиях цифровизации. В качестве основы для его совершенствования могут выступить такие методологические разработки НИЭТ, как институциональная теория внешних эффектов, концепция ограниченной рациональности и метод дискретных структурных альтернатив.

Работа прошла солидную апробацию за долгий период исследований по данной теме (5 лет). А.А. Измайлов выступал с докладами на международных и российских конференциях, научных семинарах и опубликовал 5 статей по теме диссертации, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, утвержденных Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова по экономическим специальностям.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в рамках проекта «Внутридисциплинарный дискурс в экономической науке: основания,

ограничения, перспективы и приложения», финансируемого за счет средств внутрифакультетского гранта.

Автор диссертации проявил себя как творческий, самостоятельный и ответственный человек.

Диссертация в целом отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Измайлов Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Научный руководитель –
заведующий кафедрой философии
и методологии экономики
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
доктор философских наук, профессор
20.09.2023

Тутов Леонид Арнольдович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр. 46, экономический факультет.

Тел.: +7(495)9395942

Адрес электронной почты: tutov@econ.msu.ru